2023届河北省石家庄市高考一模地理试题及参考答案
石家庄市2023年高中毕业班教学质量检测（一）
地理
（时间75分钟，满分100分）
注意事项∶
1.答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号写在答题卡和本试卷上。
2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号框涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
一、选择题∶本题共15小题，每小题3分，共45分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
近年来，我国冰雪运动和产业进入快速发展阶段，滑雪场数量不断增加。北京2022年冬奥会的成功举办，更是将人民群众参与冰雪运动的热情推向高峰。滑雪场是能够满足人们进行与滑雪相关的训练、比赛、健身、休闲等活动的场所，大致可分为室外滑雪场和室内滑雪场（馆）两类。图1示意我国770家滑雪场空间分布。据此完成1～3题。

图1
1.近年来我国新建滑雪场数量增加最显著的地区是
A.东北地区 B.西北地区
C.华北地区 D.华东地区
2.南方地区滑雪场通常选址低山丘陵地带是因为
①建设成本较低 ②交通运输便利
③地形和气温条件较好 ④临近城市和人口密集区
A.①② B.①③
C.②④ D.③④
3.导致我国滑雪场分布不均衡的主导因素是
①自然环境质量 ②冰雪资源分布
③经济发展水平 ④奥运赛事助推
A.①③ B.①④ C.②③ D.②④
我国是世界纺织业出口贸易大国。近年来，国内外经贸环境的变化对我国纺织业出口贸易产生了巨大影响。表1示意2001、2006、2011和2016年我国纺织出口前五的目的地及出口额（亿美元）。据此完成4～5题。
表1
	出口
目的地
	2001年
出口额
	出口
目的地
	2006年
出口额
	出口
目的地
	2011年
出口额
	出口
目的地
	2016年
出口额

	日本
	15.7
	美国
	45.4
	美国
	83.9
	美国
	85.1

	美国
	10.2
	日本
	25.1
	越南
	45.7
	越南
	47.5

	韩国
	9.1
	韩国
	16.6
	日本
	44.0
	孟加拉国
	34.7

	意大利
	4.2
	阿联酋
	12.0
	孟加拉国
	30.0
	日本
	32.3

	孟加拉国
	3.4
	意大利
	11.5
	印度
	29.1
	印尼
	23.1


4.近年来我国纺织业进一步向东南亚等地区转移，主要是由于东南亚
A.政府政策大力支持 C.纺织业生产成本低
B.纺织原料丰富廉价 D.纺织产品需求攀升
5.我国纺织业贸易主要向东南亚出口
A.棉花及半成品 B.工业用纺织制成品
C.羊毛及半成品 D.服装用纺织制成品
2018年7月31日～9月4日，我国第9次北极科学考察队员在"雪龙"号科考船上对北极太平洋扇区某一区域（3.5°N～85°N，150°W～170°W）开展了探空观测，研究北极低层大气垂直结构特征。图2示意科考期间84次探空观测平均温度和风速垂直分布状况。据此完成6～7题。

图2
6.科考期间观测区域对流层顶高度大致在
A.7～9kmB.9～11km
C.11～13kmD.13～15km
7.科考期间观测区域
A.近地面大气对流运动旺盛
B.高空气温随高度增加而迅速降低
C.近地面风速变化趋势稳定
D.对流层和平流层物质能量交换弱
法兰克福是德国黑森州最大城市，面积248.3km2。城市现有两条绿带，第一绿带是1806年原中世纪星形防御城墙拆除后改建的市民公共绿地（1827年立法保护该地区永不被建设侵占）；另一条是环绕中心城区的城市绿带，始建于1992年，绿带建设采取长期大量小型子项目的渐进式"慢营建"策略，总体实施期限50年。图3示意法兰克福绿带在城市中的位置。据此完成8～9题。

图3
8.法兰克福第一绿带的独特功能是
A.减轻城市内涝 B.纪念城墙历史
C.调节城市气候 D.美化城墙环境
9.法兰克福城市绿带建设采取"慢营建"策略的主要理由有
A.争取当地政府政策支持
B.塑造城市绿色开放空间
C.克服资金人员短缺困难
D.缩短小型项目建设时间
朋曲流域（27°49'～29°05'N，85°38'～88°57'E）位于青藏高原南缘，大部分位于喜马拉雅山脉北侧，平均海拔4500m，流域内发育了大量冰川。近年来在全球气候变化影响下，朋曲流域冰川分布面积变化显著。图4示意1990～2020年朋曲流域不同海拔高度冰川分布面积。据此完成10～12题。

图4
10.2010～2020年朋曲流域年降水量高于前30年，其冰川面积变化趋势说明
A.气温影响更为显著
B.降水影响更为显著
C.坡度影响更为显著
D.海拔影响更为显著
11.推测1990～2020年朋曲流域冰川面积变化率最小的坡向为
A.东坡B.南坡C.西坡D.北坡
12.朋曲流域冰川面积变化导致该流域
A.湖泊数量减少 B.太阳辐射增强
C.洪水灾害减少 D.地面辐射增强
城市人口和就业岗位的密度梯度及其变化是研究城市人口和就业岗位空间分布规律的重要衡量指标，揭示了城市人口和就业岗位聚散趋势。人口和就业岗位密度梯度值越大，说明人口和就业岗位密度随距城市中心距离的增加衰减得越快；人口和就业岗位密度梯度值的增加反映了人口和就业岗位向城市中心地区集聚的趋势，反之，反映了由城市中心地区向外扩散的趋势。图5示意上海市以人民广场为市中心，距市中心不同范围的市域与轨道交通站点周边人口和就业岗位密度梯度。据此完成13～15题。

图5
13.距市中心15km范围内的人口和就业岗位密度梯度特征反映该区域
A.第三产业就业岗位聚集
B.房价受到轨道交通影响强烈
C.经济活动向外扩散明显
D.站点周边人口和岗位密度小
14.上海市人口和就业岗位密度梯度变化的差异导致
A.人口向市中心迁移
B.城市形成单中心的空间结构
C.居民通勤距离增加
D.远郊站点周边岗位数量稳定
15.今后上海市城市规划可以进一步考虑
A.增强第二产业与轨道交通匹配度B.提升站点周边职住功能水平
C.实施城市轨道交通全域覆盖工程D.疏解城市中心过密居住人口
二、非选择题∶共55分。第16～18题为必考题，每个试题考生都必须作答。第19～20题为选考题，考生根据要求作答。
（一）必考题∶共47分。
16.阅读图文材料，完成下列要求。（11分）
鼎湖山国家级自然保护区位于广东省肇庆市，多丘陵和低山，最高峰海拔1000.3m。鼎湖山分布着典型森林植被演替序列的3种森林类型，伴随自然演替进程，土壤水分储量逐步发生变化。图6示意鼎湖山各林型下土壤体积含水量的垂直变化。

图6
（1）指出鼎湖山森林演替早期、中期和晚期阶段森林类型。（3分）
（2）描述鼎湖山森林演替从早期到晚期阶段土壤体积含水量变化特征并分析原因。（8分）
17.阅读图文材料，完成下列要求。（20分）
陆巷古村始建于南宋，其形成之初，东山是太湖中的一个岛屿，古村选址于东山后山湖滨一带，成为世家大族隐居、避难之地。洞庭红橘是陆巷古村的传统特色经济作物，电视剧《橘子红了》曾在此取景，剧中"万千绿中点点红"的迷人秋景唤起了人们前往观橘、品橘的欲望。古村旅游开发始于2000年前后，旅游开发绩效不高，村民收入仍较大程度依赖经济作物。近年来，陆巷古村茶果产业蓬勃发展，但是洞庭红橘却大多被枇把树替代，面临传承危机。图7示意陆巷古村位置。

图7
（1）说明古代陆巷古村成为世家大族隐居、避难之地的原因。（8分）
（2）分析近年来陆巷古村洞庭红橘大多被枇杷树替代的原因。（6分）
（3）阐述保护和传承陆巷古村洞庭红橘应采取的有效措施。（6分）
18.阅读图文材料，完成下列要求。（16分）
雅鲁藏布江流域是青藏高原南部风积地貌典型分布区，河流宽谷地区沙丘地貌广泛分布，而峡谷地区几乎无风积地貌发育。2019年11月，我国青藏高原综合考察科研人员从雅鲁藏布江河谷选择了14个典型的新月形沙丘（采样点位置见图8，自西向东依次命名为D1～D14，沙丘表面基本无植被覆盖）进行采样研究。雅鲁藏布江沙丘主要分布在5个河流宽谷段。沉积物粒度组成反映了沉积物不同粒级组分的百分含量，表2示意不同宽谷段沙丘的粒度组成。

表2


区域
粒级级配/%
黏土-中粉砂
0～31μm
粗粉砂
31～63μm
极细砂
63～125μm
细砂
125～250μm
中砂
250～500μm
细砂
500～2000μm
马泉河段
3.81±1.10
0.83±0.69
8.16±6.74
40.79±13.80
39.70±10.77
6.71±10.22
拉孜段
12.25±3.38
1.58±0.51
10.95±5.45
39.68±4.83
32.31±8.20
3.22±3.06
日喀则段
6.33±2.81
1.61±1.04
8.37±6.42
38.88±7.06
38.16±7.83
6.67±7.06
山南段
5.54±1.43
1.06±0.51
7.84±3.90
41.81±7.40
39.39±7.05
4.35±4.11
米林段
7.89±1.85
2.84±1.57
11.97±5.96
36.00±8.73
33.38±7.34
7.92±8.75
（1）分析雅鲁藏布江峡谷地区几乎无风积地貌发育的原因。（4分）
（2）阐述雅鲁藏布江河流宽谷地区沙丘地貌形成过程。（6分）
（3）专家指出影响雅鲁藏布江河谷沙丘粒度组成的主要原因是风力作用，而不是流水作用
请说明理由。（6分）
（二）选考题∶共8分。请考生从2道题中任选一题作答，并用2B铅笔将答题卡上所选题目对应的题号右侧方框涂黑，按所涂题号进行评分；多涂、多答，按所涂的首题进行评分；不涂，按本选考题的首题进行评分。
19.【选修3∶旅游地理】（8分）
红色旅游是以中国共产党领导人民在革命和战争时期建树丰功伟绩所形成的纪念地、标志物为载体，以其所承载的革命历史、革命事迹和革命精神为内涵，组织接待旅游者开展缅怀学习、参观游览的主题性旅游活动。融合发展指两个及两个以上的不同资源或个体和组织相互协作，实现某一目标，取得共同发展的共赢效果。红色旅游十分注重融合发展，表3为近17年间重要报纸反映红色旅游融合发展报道中出现频数排名前20的关键词信息。
表3
	位次
	关键词
	词频
	位次
	关键词
	词频

	1
	景区
	66
	11
	旅游产品
	21

	2
	红色旅游景区
	52
	12
	生态旅游
	19

	3
	红色文化
	46
	13
	游客体验
	18

	4
	文化旅游
	41
	14
	**
	18

	5
	旅游资源
	35
	15
	国家旅游局
	16

	6
	红色资源
	33
	16
	产业融合发展
	14

	7
	红色文化资源
	29
	17
	旅游项目
	11

	8
	全域
	28
	18
	旅游主题
	11

	9
	旅游线路
	23
	19
	革命传统教育
	10

	10
	综合收入
	22
	20
	韶山
	9


归纳红色旅游融合发展特征。


20.【选修6∶环境保护】（8分）
受制于传统的杂草无用或有碍观瞻的观念，杂草在城市中大多难逃被拔除的命运。近年来，北京市园林绿化局提出对野生地被要根据生态和景观的需求，科学地保留利用。蒲公英、车前草、抱茎苦英菜等本地野花野草，也成为北京园林绿化的正规军，得到科学合理的抚育和推广种植。图9示意北京奥林匹克森林公园北园，成片的野生抱茎苦英菜漫布林间，构成了别有情致的景观。

图9
说明科学保留利用野生地被的理由。








石家庄市2022年高中毕业班教学质量检测（一）
地理参考答案
一、选择题：本题共15小题，每小题3分，共45分。
1.C2.B3.D4.C5.A6.B7.D8.B9.C10.A11.D12.D13.A14.C15.B
二、非选择题：共55分。第16～18题为必考题，第19～20题为选考题。
16．阅读图文材料，完成下列要求。（11分）
（1）森林演替早期阶段：马尾松人工林；（1分）演替中期阶段：马尾松针阔叶混交林；（1分）演替后期阶段：季风常绿阔叶林。（1分）
（2）特征：鼎湖山森林演替从早期到晚期阶段，土壤体积含水量逐步提升；（2分）表层土壤体积含水量增加显著。（2分）
原因：鼎湖山森林演替从早期到晚期阶段，地表植被组成与结构趋于复杂，土壤理化性质逐步改善，土壤体积含水量逐步提升；（2分）季风常绿阔叶林土壤理化性质不断完善（土壤有机质、腐殖质含量增加等），土壤蓄水、保水能力强，表层土壤体积含水量增加显著。（2分）
17．阅读图文材料，完成下列要求。（20分）
（1）陆巷古村选址于东山后山湖滨，依山傍水，（便于生产和生活，）环境优美；（2分）受太湖水体的调节作用，气候温和；（2分）靠近苏州，生产生活物资获取便利；（2分）位于太湖之中的岛屿，相对封闭（防御条件较好），使之成为世家大族隐居、避难之地。（2分）
（2）陆巷古村自然条件优越且适合枇杷树生长，为枇杷树种植提供了自然环境基础；（2分）古村旅游开发绩效（收益）不高，洞庭红橘未能成为重要的旅游吸引物；（2分）枇杷单位面积经济收益高于洞庭红橘，改种枇杷可以提高家庭经济收入。（2分）
（3）积极宣传洞庭红橘所蕴含的文化和旅游价值，增强村民情感认同；（2分）制定和出台保护洞庭红橘政策，鼓励村民积极种植；（2分）加快洞庭红橘种植与旅游开发的深度融合，提升古村旅游质量，增加村民经济收入。（2分）
18．阅读图文材料，完成下列要求。（16分）
（1）雅鲁藏布江峡谷地区狭管效应显著，风力强劲（风速加强）；（2分）河岸（河漫滩）沉积物少，沙源供应不足，因此几乎无风积地貌发育。（2分）
（2）冬春季节（河流枯水期），河流沉积物在宽谷地区的河岸和河漫滩出露，（2分）经风力吹蚀和搬运作用，（2分）受地形等因素阻挡在河流宽谷地区堆积形成沙丘。（2分）
（3）雅鲁藏布江沿江河岸或河漫滩的沉积物是附近沙丘的主要沙源。（2分）由于河流的分选作用，自上中游至下游河岸或河漫滩沉积物平均粒径呈减小趋势，而整个河谷沙丘平均粒径未出现逐渐减小趋势，因此流水作用不是影响河谷沙丘粒度组成的主要原因。（2分）在风力作用下，强劲的起沙风速会将近地表沉积物细颗粒组分吹走，留下较粗颗粒组分，导致沙丘粒度整体以细砂和中砂组分为主，因此风力作用是影响河谷沙丘粒度组成的主要原因。（2分）
19.[选修3：旅游地理]（8分）
红色旅游重视与文化资源、其他旅游资源的融合发展，重视景区的优化与管理；政府在红色旅游融合发展领域起到主导作用，良好的政策环境推动红色旅游融合发展；红色旅游重视发挥其教育功能，是进行革命传统教育和爱国主义教育，宣传革命精神的重要载体；红色旅游融合发展在国家重大发展战略实施中发挥了重要作用，是脱贫攻坚、乡村振兴等的重要途径。（答案合理酌情给分，任答四点，共8分）
20.[选修6：环境保护]（8分）
野生地被高度适应本地环境，易于栽培和成活；（2分）自然生长，花较少的钱植更多的绿，提高园林绿化效率；（2分）人工干预少，养护成本低，节省园林绿化投资；（2分）丰富城市植物种类，为昆虫等生物提供栖息地，形成完整的生态系统（提高生物多样性）。（2分
推荐阅读：
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